

进极地穿沙漠,还成为国内首位环法超马冠军,“超强耐力王”梁新德—— 没什么比迎风奔跑更让人心潮澎湃

本报记者 赵静 共享联盟·温岭 郑灵芝

“嗨,‘大力’!”西湖边,晨光熹微,梁新德沿着苏堤慢跑,一路上不时遇见跑步爱好者热情地同他打招呼。

今年47岁的梁新德,在浙江“跑圈”鼎鼎有名,人称“大力”,他是温岭管山人,目前定居杭州。就在前不久,他夺得第三届环法兰西公路超级马拉松(以下简称“环法超马”)的冠军,成为国内首位夺得该项赛事冠军的选手。这场比赛,他不间断奔跑了63天,实际里程3636公里,迄今全世界完成全程挑战的跑者仅19人。

找虐?他却乐此不疲

一身小麦色皮肤,跑动时腿部肌肉线条格外清晰,说起这“大力”笑容自信豪爽:“长期保持运动的人,身体状态是不一样的,别人一眼就能看出来。没有什么比迎风奔跑更让人心潮澎湃了!”

爱徒步、爱登山、爱骑行、爱游泳、爱帆船,玩个盘鹰风筝还上了中国达人秀,“大力”似乎是个天生运动狂。2003年马拉松尚算小众运动时,彼时在上海闯荡的“大力”就迷上了。20年来,“大力”参加过160多场国内外赛事,足迹遍布七大洲和北极,履历堪称辉煌:2016年,他成为首位在一年内完成“极地长征四大沙漠系列”1000公里挑战的中国人;2019年,他拿下19天环台湾岛1045公里超马冠军;2020年,他横穿库布齐沙漠400公里。

“就是不满意当下。我耐力好,跑完半马去跑全马,再跑越野,每个小目标完成后,都觉得还能超越,还能更远。”参加环法超马,是他的又一次疯狂之举。

环法超马是欧洲单个国家最长距离的公路超马,是一场超长耐力比赛。“环法超马不是一次性跑完,而是每天跑一站,要跑63天。参赛选手们每天同时出发,每日赛程计时,最后总里程用时最短者夺冠。最大的挑战无疑是累计爬升约4.1万米的高度,往届是从高海拔往低海拔跑,今年反过来从低到高,难度又增加了。”从凡尔赛宫出发,奔向巴黎埃菲尔铁塔,“大力”平均每天跑60公里,相当

于三场半程马拉松的距离,在两个月中途经四季天气,“在比利牛斯山山顶,我们遇到雷暴;科西嘉岛地表温度高达47°C,太热了,晚上11时半才能进入帐篷;在阿尔卑斯山上,遇到东魁杨梅一样大的冰雹,大风大雨中裹着急救毯前行……”跑得虐不虐,鞋最知道。这一趟,他跑废了4双鞋。

除了气候,还有许多不可预见的“劫难”。“法国人差不多每家每户都会养狗,我们在街头好几次被狗追着跑;农作物里的熊蜂特别多,我的脚趾被蜇了一次,之后半个月反复发作……”“大力”侃侃而谈,风雨过后,旅途中的艰难险阻就成了别样的风景。

比赛报名费就要3025欧元,折合两万多元人民币,最终的奖品是一份完赛证书和一个完赛奖杯。在外人看来,这纯粹找虐,但对于户外运动教练为职业的“大力”来说,这太值了,“这是一次环法深度游,比上车睡觉、下车拍照的团队旅游可精彩多了。”在奔跑的途中,他不忘享受沿途风景,拿出手机记录美丽的瞬间。

在超低温冷库极限训练

“大力”平时会在网络上分享运动日常,他掏出手机给我看这次比赛的视频。他在网络上拥趸众多,比赛期间,他经常在营地拍视频、更新视频号。网友们除了对“超强耐力王”叹服,更佩服的点在于“大力”这次是无伤完赛。

为了这次环法超马,“大力”花了一年多的时间来准备,减体重练核心、模拟高原环境训练、耐力训练,过年也没有懈怠。“根据体能情况,我一周起码要跑5天,有时候早上跑,有时候晚上。”“大力”说了件趣事,一次他绕着自家小区4分跑跑100公里,小区环线1.18公里,跑了百来圈9个多小时,把保安都转晕了。

备战过程中,最让“大力”难忘的是极限训练。“这场比赛面临严寒酷暑、高海拔爬升等一系列挑战,我去模拟可能会遭遇的情况,让身体有个记忆,相当于打‘预防针’。”他曾到甘肃张掖进行高海



挑战环法超马时,梁新德一路展示“2023 为爱共跑 奔向亚运”的旗帜,宣传杭州亚运会。

受访者供图

拔训练,在冰天雪地里光着膀子穿短裤跑步;进入超低温的冷库,在零下几十度的酷寒中突破身体极限。“但也注重科学训练,循序渐进。”“大力”说。

另一方面是饮食调理。参加环台湾超马时“大力”曾出现过肠胃不适,因此一直坚持进行理疗康复。比赛每天有一顿饭需要自行准备,“大力”特意雇了一个后勤保障团队全程随行,他一个人两个月吃了60多斤面粉和120多个鸡蛋。

“体育要有拼搏精神,前提是保证自身的安全。我做了所能做的所有准备,但潜在的小问题还是有。”由于法国的道路中间高两边低,路面是倾斜的,科西嘉岛又气候炎热,刚开赛四天,“大力”脚上就磨出了大水泡,跑起来钻心地疼。他将水泡挑破,简单处理一下第二天继续上路,“我也不能因为这个原因退赛了吧,我得给孩子做个榜样。跑着跑着就麻木了,一个星期后,身体适应了路况,水泡修复后再没长出来。”

“大力”家有一儿一女,出发前,大儿子特意录了个视频,隔空传递祝福,叮嘱他既要注意安全,也要赛出风采。“当我第一个越过终点时,心情无法

形容。作为一名中国业余长跑运动员,我终于实现了心愿,成功走出了舒适圈,战胜了自己,释放了自我。”站在巴黎埃菲尔铁塔的终点时,“大力”激动得热泪盈眶,“这段旅途结束了,但汗水换来的美好回忆终生难忘。”

带着旗帜,宣传杭州亚运会

从法国回来,短暂修整后,“大力”作为领队,带着400多人的企业团队去张掖徒步。8月20日、27日,他接连参与西湖畔的乐跑活动。跑友方俊说:“不少人冲着‘大力’来的,听他交流分享独家跑步秘笈。”

“我每天都坚持锻炼,运动已经成为我生活的一部分,就像吃饭喝水一样自然。”交谈中可以感受到“大力”是一个时刻能量满格的人,他这股阳光向上的能量也在感染着身边的人。

多年来,“大力”组织策划了多场公益慢跑活动,带动身边的亲人、邻居、朋友一起加入到运动中,“运动不一定是跑步,可以选择任何一项自己喜欢的运动,让身体

微微出汗,让身心更健康更坚定。”

“大力”的另一个身份是杭州亚运会帆船项目竞赛技术官员。在全力以赴挑战环法超马的同时,他一路展示“2023 为爱共跑 奔向亚运”的旗帜,向全世界宣传杭州亚运会。

“极限运动和水上运动是相通的,比如帆船锻炼了手臂的力量、腰腹核心力量,也增强了耐力。”“大力”陆续尝试过皮划艇、帆船、潜水等多种水上运动,不仅因为爱好,更是想要掌握更多的救援技能。

“大力”的目标是一直跑到80岁。“其实在国外,很多老年人也参与长距离马拉松,只要保持低心率,就不会出现问题。”作为浙江省体育旅游产业促进会副秘书长、户外运动和急救培训的安全顾问,“大力”希望将运动的理念和经验分享让更多人,“我能做的就是从我做起,为全民运动、全民健身的普及而努力。”

旅途,永无止境。“大力”接下来打算去跑意大利17天场地超马,“终极目标是53天完成美国5000公里超级马拉松,比赛举办了27年,完赛的人数全球还不到50个,我一定要跑一次。”



梁新德参加8公里西湖乐跑活动。

受访者供图



记者在南浔广安共建的万头湖羊基地解码数字化养殖 跨越1500多公里,外来羊成致富羊

本报记者 吴丽燕

清晨,四川省广安市广安区石笋镇,云雾缭绕间,一阵阵“咩咩”唤醒了沉睡的群山。

湖羊,主要饲养在江浙两省交界的太湖流域一带。5年前,湖州市南浔区与广安开展结对帮扶,软萌的湖羊,从太湖南岸出发,坐着通风舒适的“专车”,一拨又一拨地进了山。如今,湖羊不仅在巴蜀之地安家,还繁衍出了多代羊仔,成了带动当地老百姓增收的致富羊。日前,湖羊再获“国字号”荣誉——入选国家2022年度巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估典型经验。

跨越1500多公里,在川东丘陵地带如何养湖羊?近日,我走进广安,跟随南浔派驻在广安的农技人员施方剑,一起寻找答案。

给怀孕湖羊做B超

“走走走,一起去看看怀孕的湖羊。”施方剑带着我来到万头湖羊基地,穿过喷雾消毒通道,刚走进一排排犹如别墅般的橘黄色羊圈,就遇到了技术人员陈代平等,他们正赶去给湖羊做B超。

施方剑告诉我,湖羊有着疾病少、宜圈养、生长迅速、适应性强、一胎多羔等优势,加上广安与南浔气候相似,又有着丰富的农作物秸秆可作为口粮,湖羊很适宜在当地养殖。

产房及保育区、配种及妊娠区、育成和后备区……湖羊都是分区分栏饲养的,基地现有存栏6000余头,为目前川渝地区最大的湖羊集中养殖基地。

“要轻点声,湖羊胆子有点小,万一发生踩踏,会导致流产。”3号羊圈刚配种不久,施方剑提前和我打招呼。的确,母羊的健康,是羊场天大的事。

果然不然,当我们刚踏进羊圈,看到有陌生人来访,湖羊们都“咕咕咕”站了起来,齐刷刷地退到角落,大家挤作一团,充满戒备。

施方剑几人先后跨入围栏,陈代平等熟练地抱住一只羊,施方剑则操作着B超仪器。“有了有了,发挥稳定,是两胎。”几人都露出满意的笑容。

“下一只,你可以来试试。”递过羊用B超设备,施方剑转头对我说道。就这样,有人抓住羊,有人帮忙抬起羊的左腿,我则是学着此前施方剑的样



位于广安区石笋镇的万头湖羊基地及湖羊文化主题乐园。

广安区融媒体中心供图



自动喂料机正在工作。



记者正在给湖羊做B超。

拍友 施方剑 摄

子,先在探头上涂抹耦合剂,然后用探头在母羊腹部来回移动,还不忘紧盯仪器屏幕,但怎么都是一片漆黑。

“不对,往母羊乳房旁边去点。”看我没找准位置,施方剑上前指导。随即,平板屏幕上出现了两团白色影像,还在不停跳动。我不禁直呼神奇。

“你的反应啊,和我之前一模一样。”陈代平乐呵呵地说道,小时候家里也养过山羊,但和湖羊现代化养殖相比,可谓天差地别。“以前养山羊,哪会给母羊做B超啊。”陈代平说。

听说我从浙江来,陈代平侃侃而谈,分享起此前他到南浔学习养殖的经历。

“你们那边的技术很成熟,最近我刚和施方剑学了怎么人工配种呢。”边聊,陈代平还边记录母羊耳朵上的代码。接下来他们要对怀孕母羊分栏饲养,这样可提高繁殖成活率。

3年来,基地4500只母羊已产下3万多只羊宝宝,湖羊家族在广安“羊”丁兴旺。它们的家族成员,也已陆续进入更多普通农家,带动农户增收。

自动送上营养餐

万头湖羊基地的不远处,是二期项目数字化羊场。

正值午后烈日当空,施方剑带我行走在一排排羊圈之间。没有想象中的炎热,反倒有几丝清凉感。

“你看,正在给湖羊降温呢!”看出我的疑问,施方剑指着其中一栋羊圈解释道,湖羊虽有耐高温的优点,但并不代表它不怕热,超出30°C的日子就要做好降温工作了。顺着施方剑指的方向,我看到羊圈内安装的4台水帘风机全部开启,凉感十足。

“相比较一期,这里可以说科技范十足。”正说话间,我们来到饲料仓库,偌大的地方,只有两位工作人员在为羊儿们准备草料,空气中是淡淡的青草香。“正在给1号羊舍的1000多头母羊

准备食材呢。”施方剑拿给我几包盐和钙,说要加点配料。

人的饮食要粗细搭配,原来湖羊也一样。我随即请教:“得放多少的量啊?”

“现在夏天,根据喂养数量,盐放1万克,钙放2000克,补充微量元素。”施方剑刚指导完我放配料,他又带着饲养员李红英去了装有数字化智能管控平台的控制室,讲解如何使用自动喂料机,“点击进去,设置1号自动喂料机,1号羊圈,湖羊数量不变。”

“有了这些高科技啊,省力多了,一个人管上千头羊也很轻松。”李红英是龙岩村的村民,家庭条件较为困难,丈夫双目失明,女儿还在上学,她成了家里唯一的劳动力。万头湖羊基地一投用,原本打零工、务农的李红英就应聘到基地工作,一年下来,有4万多元的稳定收入。

我们一边聊着,一边跟着自动喂料机前行。进入羊圈,喂料机慢慢地前进,一路将调配好的草料布进了食槽中,整个过程,几乎不需要人工。而羊儿们看着美食送达,纷纷探出头享受了起来。

“自动喂料机能按时按量精准饲喂,降低防疫风险。”施方剑又给我上了一堂生动的现代农业养殖课。

产业链一再拉长

一整天都行走羊圈内,我却很少

闻到臭味。

“这是高科技环保除臭设备的功劳。”施方剑让我再仔细观察下围栏里的“羊床”。

我仔细一瞧,还真是小细节里“暗藏玄机”。“羊床”全部铺设了绿色的漏粪地板,羊尿与羊粪“见缝就钻”,不留“床”上,这是湖羊喜欢的干燥清洁的生活环境。

那么,羊尿与羊粪去了哪儿呢?再凑近一看,下方安装着沥水式传送带。传送带不停地转动着,尿液沥出后被输入原液收集池,而羊粪被输送至了发酵房。

“两者都可以处理成有机肥料,用于基地200多亩牧草和周边柑橘种植地,实现种养循环。”施方剑说,湖州作为“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地,在湖羊入川对口帮扶工作中,自然也融入了生态环保的理念。

如湖羊之于南浔,龙安柚是广安的特色农业产业。“湖羊引入广安后,我们就发现羊粪是龙安柚极好的有机肥。”这两年,两地农业技术人员遵循着绿色低碳的理念不断摸索,围绕湖羊建起了“湖羊+龙安柚”“湖羊+晚熟柑橘”“湖羊+牧草”等5个循环种养生态基地,形成一个自给自足的绿色产业链。

湖羊为广安带来的改变还在继续。离万头湖羊基地不远处,一个集生态、休闲、科普、娱乐、美食于一体的湖羊文化主题乐园已开园,如今成了城里人爱来打卡的网红地。

“一到周末,村里都是车,到处是游客,热闹极了。”李红英开心地说道,“这头湖羊啊,可真是宝贝。”

“你深秋或冬天再来,就能上手试试羊粪做成有机肥给柑橘树施肥了。”施方剑发出了邀请。他告诉我,目前,湖羊已带动广安5400户农户增收,村集体年均增收约6万元。而在不久的将来,已经建成的集屠宰、加工、冷链、销售于一体的食品加工园也将投用,这条产业链,将再次拉长。



吴丽燕